

Blythe Masters, femeia care a inventat "armele financiare de distrugere în masă"



În Statele Unite, dar și în Marea Britanie, bancherei Blythe Sally Jess Masters i se spune "femeia care a inventat armele financiare de distrugere în masă", după ce The Guardian a numit-o așa, dezvăluind că este autoarea unei inginerii financiare, a unei "formule magice", care i-a făcut pe bancheri să se lase ademeniți de mirosul banilor proveniți din "Default Swap Credits", titluri de risc de insolvență. Ea a dus la ruina băncilor, inventând aceste instrumente CDS, vina băncilor fiind că au uitat de propriile prin-

cipii de prudență, păstrate cu sfințenie de sute de ani și au acceptat împrumuturile toxice, create de Blythe Sally Jess Masters și de echipa ei. Din anul 2007, transferul de risc în caz de neplată a funcționat foarte bine, riscul transferându-se de la băncile mici la cele mari, apoi de la cele mari la băncile centrale, după care, de la cele centrale la băncile-mamut, cum ar fi Fondul Monetar Internațional, fiindcă nu mai era de ajuns să se fure doar de la clienții băncilor și de la contribuabili.

Blythe, licențiată în matematici și finanțe

Sally s-a născut la Oxford în ziua de 22 martie 1969. A absolvit o facultate de matematici și una de finanțe. La vârsta de 17 ani a pășit prima oară în banca J.P.Morgan Chase, unde și-a desfășurat întreaga carieră de operator de piață. În 1994, Blythe a avut ideea creditului default swap (CDS) și a creditului default swaps, care sunt contracte de protecție financiară între vânzător și cumpărător. Mai exact, CDS este un contract de instrumente financiare derivate, în care cumpărătorul face plăți periodice către vânzător și, în schimb, încasează o anumită sumă dacă împrumutul (sau o altă datorie) nu se rambursează. Contractele CDS pot fi asemănate cu o asigurare, deoarece cumpărătorul plătește o primă de risc și primește o sumă de bani dacă se produce un anumit eveniment. Potrivit presei americane, aceste arme "au pus în libertate un monstru" care amenință să distrugă economia mondială. Criza recentă a monedei euro, din care încă n-am ieșit, demonstrează cât de profunde sunt urmările deciziilor lui Blythe Masters și cu groază te gândești că întreg sistemul financiar este condamnat la ruină. Desigur, băncile suportă consecințele nenumăratelor

împrumuturi toxice pe care le-au creat cei din echipa lui Blythe și care acum



aduc chiar băncile la un pas de dezastru. Ziaristul Pierre Jovanovic a scris o carte

despre "destinul de excepție" al acestei tinere absolvente de la Cambridge, destin care s-a intersectat, fără voia ei, cu cel a sute de milioane de oameni care au intrat în șomaj datorită crizei.

"Default swap credits", toxice, distrugătoare

La finele anului 1994, Blythe Masters, membră a echipei de traderi la Banca J.P.Morgan, s-a gândit să vândă linia de credit de cinci miliarde dolari Băncii Europene de Reconstrucție și de Dezvoltare (B.E.R.D). Jacques Attali, ex-consilierul lui François Mitterrand, a fost primul președinte al acestei bănci, după ce a avut ideea creării ei, imediat după căderea zidului Berlinului. Așa că dacă Exxon făcea datorii, B.E.R.D i le ștergea. În schimbul acestui cartof fierbinte pasat Băncii Europene, J.P.Morgan se angajează și chiar îi oferea acesteia o despăgubire. Această bizară piață de schimb nu avea încă un nume, dar i se promitea un mare viitor. Crearea ei a fost teribil de laborioasă. S-au consumat timp și numeroase resurse ale băncii americane. Trebuia ca operațiunile să fie perfecte, ca să devină lucrative. O echipă briliantă de matematicieni a pus la punct un produs standardizat, care îi va aduce băncii mulți bani. Așa a apărut